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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Höhndorf 
(HÖHND/GV/03/2013) vom 15.08.2013 

 
Anwesend: 

Bürgermeister 
Herr Helmut Wichelmann  

1. stellv. Bürgermeister 
Herr Jürgen Horvath  

2. stellv. Bürgermeister 
Herr Ralf Schneekloth  

Mitglieder 
Firma Birgitta Löhmann  
Herr Nils Möller  
Herr Dr. Arne Peters  
Herr Jan Stoltenberg  
Frau Anja Wichelmann  
Herr Günther Wiese  
 
 
Abwesend: 
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 22:30 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Höhndorf/Gödersdorf, Dorfstraße 115, "Ruschers 

Dörpskrog" 
 
Auf Antrag von Gemeindevertreter Stoltenberg wird der Tagesordnungspunkt 6 „Feststellung 
der Gültigkeit der Gemeindewahl vom 26.05.2013“ von der Tagesordnung abgesetzt, dafür 
wird auf Antrag von Bürgermeister Wichelmann ein neuer Tagesordnungspunkt 6 „Genehmi-
gung der Jahresrechnung 2012“ in die Tagesordnung aufgenommen.  
 
Die Tagesordnung lautet damit wie folgt: 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähig-
keit 

 

   
 2.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 3.   Einwohnerfragestunde  
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 4.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 
09.07.2013 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 5.   Bericht des Bürgermeisters  
   
 6.   Genehmigung der Jahresrechnung 2012 HÖHND/BV/050/2013 
   
 7.   Stellungnahme zur überörtlichen Prüfung der Gemeinde 

Höhndorf für die Jahre 2008 - 2011 
HÖHND/BV/049/2013 

   
 8.   Beratung und Beschlussfassung über die Durchführung 

einer 2. Änderung des Flächennutzungsplanes für das Ge-
biet "südlich der K 38, östlich der Dorfstraße und nördlich 
des Krummbeker Weges" 

HÖHND/BV/051/2013 

   
 9.   Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung der 2. 

Änderung des Bebauungsplanes Nr. 2 der Gemeinde 
Höhndorf für das Gebiet "ehemaliger Möbelmarkt, südlich 
der K 38, östlich der Dorfstraße und nördlich des Krummbe-
ker Weges" 

HÖHND/BV/052/2013 

   
 10.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Bürgermeister Wichelmann eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr. Er begrüßt die Anwesenden 
und stellt fest, dass die Tagesordnung form- und fristgerecht erfolgte, die Beschlussfähigkeit 
ist gegeben.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Die Tagesordnung wird einschließlich der unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu beratenden 
Tagesordnungspunkte einstimmig genehmigt.   
 
 
 
TO-Punkt  3: Einwohnerfragestunde 
 
Es werden keine Fragen an die Gemeindevertretung gestellt.  
 
 
 
TO-Punkt  4: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 09.07.2013 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 
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Es werden keine Änderungs- oder Ergänzungswünsche zum Protokoll vom 09.07.2013 vor-
getragen, damit ist die Niederschrift genehmigt. Es wird darauf hingewiesen, dass unter dem 
Punkt „Anwesenheit“ Frau Löhmann mit Firma Birgitta Löhmann aufgeführt wurde, dies sollte 
für die Zukunft richtiggestellt werden.    
 
 
 
TO-Punkt  5: Bericht des Bürgermeisters 
 
Bürgermeister Wichelmann berichtet über folgende Themen: 
 

- Es liegen mehrere Anträge vor, die jedoch in der nächsten Sitzung behandelt werden 
sollen, weil sie sonst den zeitlichen Rahmen sprengen würden. 
 

- Zur Bundestagswahl sollten die Gemeindevertreter wieder Beisitzer sein, wenn es 
jemandem nicht möglich ist, soll er sich bitte rechtzeitig abmelden. Herr Stoltenberg 
erklärt, dass er sich bereits abgemeldet hat. 
 

- Um die Termine zu den Sitzungen der gemeindlichen Gremien besser planen zu 
können, bittet Bürgermeister Wichelmann um eine Benachrichtigung, wenn Gemein-
devertreter im Urlaub abwesend sind. 
 
 
   

 
 
 
TO-Punkt  6: Genehmigung der Jahresrechnung 2012 

Vorlage: HÖHND/BV/050/2013 
 
Gemeindevertreter Dr. Peters erläutert die Jahresrechnung ausführlich anhand einiger ein-
zelner Positionen. Insbesondere geht er dabei auf die Kindergartengebühren, die Gewerbe-
steuerumlage und die Rücklage ein. Die Entwicklung sollte in diesem Jahr noch einmal ab-
gewartet werden, aber ggf. wird die Gemeinde nicht um eine Erhöhung der Steuern herum-
kommen. Auf Anfrage von Herrn Horvath erläutern Dr. Peters und Bürgermeister Wichel-
mann die Ergebnisse in den Positionen Spielplatzgeräte, Beleuchtung und Gemeindeveran-
staltungen. Herr Horvath bittet, ihm die vertragliche Vereinbarung, nach der die Gemeinde 
verpflichtet ist, die Sanierung der Regenwasserschächte auf eigene Kosten durchzuführen, 
auszuhändigen.   
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung fasst den Beschluss gemäß dem Beschlussvorschlag der Sitzungs-
vorlage und genehmigt damit die Jahresrechnung 2012. 
 
 

Stimmberechtigte:  9  

Ja-Stimmen:          9 Nein-Stimmen:  0 Enthaltungen:  0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  7: Stellungnahme zur überörtlichen Prüfung der Gemeinde Höhndorf 

für die Jahre 2008 - 2011 
Vorlage: HÖHND/BV/049/2013 
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Bürgermeister Wichelmann erläutert das Ergebnis der überörtlichen Prüfung für die Jahre 
2008 bis 2011 ausführlich. Er geht dabei noch einmal auf den Stand der Schulden sowie die 
Rücklagen ein. Hinsichtlich der Hundesteuer weist er auf das Problem der Kontrolle hin, we-
gen des Steuergeheimnisses ist die Liste der gemeldeten Hundebesitzer nicht einsehbar. 
Die überörtliche Prüfung der Gemeinde hat jedoch nicht zu Beanstandungen geführt. Bür-
germeister Wichelmann verliest sodann den Beschlussvorschlag. Gemeindevertreter Stol-
tenberg bittet im Beschluss das Wort „kritische“ Überprüfung ….. aufzunehmen. Mit dieser 
Ergänzung wird dem Beschlussvorschlag der Sitzungsvorlage einstimmig zugestimmt.     
 
 
 
TO-Punkt  8: Beratung und Beschlussfassung über die Durchführung einer 2. 

Änderung des Flächennutzungsplanes für das Gebiet "ehemaliger 
Möbelmarkt südlich der K 38, östlich der Dorfstraße und nördlich 
des Krummbeker Weges" 
hier: Aufstellungsbeschluss 
Vorlage: HÖHND/BV/051/2013 

 
Bürgermeister Wichelmann erklärt, dass dieser Punkt in der letzten Sitzung bereits ausführ-
lich diskutiert und letztlich befürwortet wurde.  Er verweist auf die vorliegende Sitzungsvorla-
ge. Fragen ergeben sich nicht mehr. 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung fasst den Beschluss gemäß dem Beschlussvorschlag der Sitzungs-
vorlage und beschließt damit die Aufstellung der 2. Änderung des Flächennutzungsplanes 
für das Gebiet des ehemaligen Möbelmarktes am Krummbeker Weg. 
 
 

Stimmberechtigte:  9  

Ja-Stimmen:          9 Nein-Stimmen:  0 Enthaltungen:  0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  9: Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung der 2. Ände-

rung des Bebauungsplanes Nr. 2 der Gemeinde Höhndorf für das 
Gebiet "ehemaliger Möbelmarkt, südlich der K 38, östlich der Dorf-
straße und nördlich des Krummbeker Weges" 
hier: Aufstellungsbeschluss 
Vorlage: HÖHND/BV/052/2013 

 
Bürgermeister Wichelmann erklärt, dass dieser Punkt in der letzten Sitzung bereits ausführ-
lich diskutiert und letztlich befürwortet wurde.  Er verweist auf die vorliegende Sitzungsvorla-
ge. Fragen ergeben sich nicht mehr. 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung fasst den Beschluss gemäß dem Beschlussvorschlag der Sitzungs-
vorlage und beschließt damit die Aufstellung der 2. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 2 für 
das Gebiet des ehemaligen Möbelmarktes am Krummbeker Weg. 
 
 

Stimmberechtigte:   9  

Ja-Stimmen:           9 Nein-Stimmen:  0 Enthaltungen:  0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  10: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Gemeindevertreter Stoltenberg weist auf die Ortsbegehung durch den Bauausschuss hin 
und fragt nach dem Ergebnis. Bürgermeister Wichelmann wird in der nächsten Sitzung einen 
entsprechenden Bericht dazu abgeben.   
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

 
 

Wichelmann Griesbach Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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